

ЦИТАТА НОМЕРА:

Люди, которые трудятся в этих стенах, каждый день работают над тем, чтобы поменять уродливые убеждения попавших сюда малолеток.

Елена Викторовна Иванова, старший инспектор по воспитательной работе с несовершеннолетними ФГУ СИЗО-1 г. Читы

КРАЕВАЯ ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ ГАЗЕТА

НОВОСТИ РЕГИОНА

С днём рождения, край Забайкальский!

1 марта вступил в должность губернатора Забайкальского края Равиль Гениатулин.

В ЦЕРЕМОНИИ инаугурации главы региона принимал участие советник президента России Сергей Самойлов, члены Совета Федерации и депутаты Госдумы от области и округа, депутаты областной и окружной дум, делегации соседних регионов, зарубежные гости. Присутствовали представители командования Сибирского военного округа, Забайкальского регионального управления пограничных войск, Федеральной службы безопасности, главный федеральный инспектор в Читинской области и АБАО Валерий Попов, руководители предприятий и организаций различных форм собственности. Самойлов зачитал поздравительную телеграмму, направленную в адрес Гениатулина президентом страны Владимиром Путиным, Попов - телеграмму полпреда президента в Сибирском федеральном округе Анатолия Квашнина, который на церемонии отсутствовал.

Первый краевой губернатор намерен существенно изменить структуру исполнитель-

ной власти, ее главным органом станет руководство края. Крупные блоки хозяйственного управления будут курировать министерства и отраслевые департаменты. При этом, по словам Гениатулина, Агинский Бурятский округ сохранится как административно-территориальная единица и войдет в край с особым статусом. В поселке Агинское будет работать заместитель губернатора края, возможно, в статусе министра по делам Агинского Бурятского округа. Система и структура исполнительных органов госвласти и высшего исполнительного органа должна быть представлена на рассмотрение губернатора до 1 мая.

Общее руководство исполнительными органами государственной власти области и округа губернатор берёт на себя. Принимается отставка администрации Читинской области и администрации АБАО. Одновременно заместителям губернатора области и округа приказано продолжать исполнение государственных полномочий. Исполнение обязанностей главы администрации АБАО и взаимодействия органов госвласти округа с губернатором Забайкальского края



возложено на первого заместителя главы администрации АБАО Жаргала Жигжитжапова. Занимавший должность главы администрации АБАО Баир Жамсуев приглашён на работу в администрацию президента России.

1 марта забайкальцы отметили «день рождения» края. В Чите прошел театрализованный праздник «Именины земли Забайкальской». Помимо того, в краевом центре чествовавались четыре пары молодоженов, создавших семьи в день основания Забайкальского края.

Был приготовлен сюрприз для филателистов — в честь образования нового субъекта Фе-

дерации изготовлен памятный штемпель. В течение месяца им можно делать оттиски на марках на почтамте Читы.

Напомним, за слияние двух субъектов Федерации в один на референдуме 11 марта 2007 года высказалось подавляющее большинство жителей Читинской области и Агинского Бурятского автономного округа (АБАО). Выборы в Законодательное собрание Забайкальского края планируется провести 12 октября 2008 года. До этого законодательные собрания Читинской области и АБАО будут совместно принимать краевые законы.

По материалам СМИ

ВЫБОРЫ

Голосование «за решёткой»

По инф. ОРЛС УФСИН

В СЛЕДСТВЕННОМ изоляторе № 1 был организован участковый избирательный участок № 61, в списки избирателей которого были включены лица, содержащиеся под стражей и имеющие активное избирательное право. Лица, содержащиеся под стражей, принимали участие в голосовании также в следственном изоляторе № 2, ПФРСИ при ИК-2, ПФРСИ при ИК-3, ПФРСИ при ИК-5 посредством выезда к ним членов УИК, на территории которых расположены вышеуказанные подразделения. Всего в выборах приняли участие 1571 человек из числа спецконтингента, имевших активное избирательное право.

В установленные законодательством сроки в следственных изоляторах и ПФРСИ были подготовлены помещения для голосования, в которых оборудованы кабины для тайного голосования и места для членов избирательных комиссий.

миссии. Результаты голосования спецконтингента:

СИЗО-1 — приняли участие в выборах 1062 из числа спецконтингента;

СИЗО-2 — 219;

ПФРСИ при ИК-2 — 106;

ПФРСИ при ИК-3 — 58; ПФРСИ при ИК-5 — 126.

В голосовании приняли участие 100% из числа спецконтингента, имевших избирательное право в соответствии с Конституцией России. Голосование прошло организованно, без нарушений и эксцессов. Всем впервые принимавшим участие в голосовании были вручены подарки (блокноты, ручки, конверты). Наблюдателей со стороны кандидатов в Президенты в подразделениях УИС не было.

По результатам голосования «за решеткой» голоса распределились следующим образом:

За Медведева — 802 (51,1 %);

За Жириновского — 651 (41,4%);

За Зюганова — 41 (2,6%); За Богданова — 20 (1,3%);

Недействительными признано 57 бюллетеней.



В ПФРСИ при ИК-2 впервые голосующим вместе с бюллетенями вручались шоколад и авторучки

HOROCTA

Дмитрий Медведев – Президент

2 МАРТА состоялись выборы Президента России. По данным ЦИК РФ, выборы состоялись и президентом России избран Дмитрий Медведев. Окончательные итоги выглядят так: Медведев набрал 70,28% голосов избирателей. Результат Геннадия Зюганова — 17,72%, Владимира Жириновского — 9,35%, Андрея Богданова — 1,3%. Явка на выборы 2 марта превысила 69%.

Всего для проведения выборов Президента России 2 марта было открыто более 96 тысяч 300 участков.

По материалам СМИ

Арестов стало меньше

ПРИРОСТ заключенных в местах лишения свободы в 2007 г. оказался наименьшим за последние три года, констатировал директор Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) Юрий Калинин. В 2005 г. количество заключенных выросло на 60 000 (до 823 500 человек на 1 января 2006 г.), в 2006 г. — на 48 000 (до 871 700), а в 2007 г. — лишь на 11 000 (до 883 100), заявил он «Интерфаксу». Исходя из этой тенденции в 2008 году количество заключенных сократится, считает Калинин.

Это произойдет благодаря сокращению количества людей, находящихся в следственных изоляторах до суда, поясняет сотрудник пресс-службы ФСИН. В апреле 2007 г. в СИЗО поступило 11 000 человек, а в декабре — только 6000. Этому способствовало вышедшее в начале 2007 г. разъяснение Верховного суда более осторожно применять арест как меру пресечения для преступлений небольшой тяжести, говорит собеседник «Ведомостей».

Количество заключенных в России снижалось в 2003-2004 гг. после принятия нового Уголовно-процессуального кодекса, передавшего санкцию на арест от прокуратуры суду. Одной из причин этой реформы как раз и было желание разгрузить переполненные следственные изоляторы, вспоминает сотрудник прокуратуры, однако вскоре следствие и суды нашли общий язык и число арестованных вновь стало расти.

Поток людей в СИЗО действительно сократился в конце года, говорит Валерий Абрамкин из Центра содействия реформе уголовного правосудия. Однако в самих исправительных учреждениях население вряд ли сократится. По оценке Абрамкина, общее количество заключенных с 2004 г. растет потому, что суды стали давать большие сроки и чаще отказывать в условно-досрочном освобождении (УДО), что произошло после нескольких случаев совершения тяжких убийств освобожденными по УДО. Впрочем, сотрудник ФСИН надеется, что и количество заключенных в тюрьмах удастся уменьшить, если суды начнут выносить приговоры, не связанные с заключением, по мелким преступлениям. Содержание осуждённого на два года за кражу мобильного телефона обходится государству гораздо дороже, чем нанесенный ущерб, говорит он.

Ведомости.Ру

2 "Резонанс" № 4 март 2008 г.

ВЕТЕРАНЫ

Дойти до добра

Вернуть малолетних преступников к нормальной жизни - главная задача воспитателей СИЗО-1

"Ого! Чё, как тебя зовут? А где живешь?", — самоуверенно провозгласил в мой адрес щуплый высокий подросток лет пятнадцати. В его лице было столько важности и бравады, что, казалось, этот мальчик испытывает настоящую эйфорию от своего положения. И здесь он такой не один. Гордые и своенравные подростки, «коротающие время» в стенах СИЗО-1 — дело довольно привычное.

В СИЗО-1 содержатся около восьмидесяти несовершеннолетних. Уголовная ответственность наступает с четырнадцати лет, а те, кто достиг восемнадцати, переводятся во взрослую колонию. В СИЗО эти дети, как и все остальные, ждут своего приговора. Следствие может длиться и год, и два, поэтому из следственного изолятора, подростки могут сразу перекочевать в колонию для взрослых.

[•]Работаем мы с вновь прибывшими на основании программы, планов и графиков, которые составлены в соответствии со ст. 31 Федерального закона о содержании под стражей несовершеннолетних, — говорит старший инспектор по воспитательной работе с несовершеннолетними Елена Викторовна Иванова. – Здесь все усилия воспитателей, учителей, психологов и других сотрудников учреждения направлены на то, чтобы вернуть малолетних преступников к нормальной жизни. Люди, которые трудятся в этих стенах, каждый день работают над тем, чтобы поменять уродливые убеждения попавших сюда малолеток.

Медики регулярно проводят с ними беседы о наркомании, гепатите, СПИДе и других страшных недугах и вредных привычках. Психологи рассказывают о роли эмоций в жизни молодого человека, о том, какую роль может сыграть поступок в жизни подростка, помогают им познать себя. Нередко проводятся беседы о криминальной субкультуре, говорят о том, что несут в себе ложные эстетические идеалы (татуировки, блатные песни, жаргон).

"Порой спрашиваешь их, зачем вы портите свое молодое тело наколками? — говорит Елена Иванова. — Все равно в будущем у вас будет семья. Но какая же девушка к вам подойдет, увидев обилие такой «информации»? Пока они не понимают этого, считая, что



Снабдить всем самым нужным классы, видеозал и игровую комнату СИЗО-1 помогли общественные и религиозные организации

зоновские татуировки — это круто. Такие ребята гордятся своими наколками и стараются выставить их напоказ

Помимо развивающих лекций до несовершеннолетних доводятся основные положения о подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в СИЗО, правила поведения, взаимоотношения в коллективе осуждённых и с администрацией СИЗО, правила внутреннего распорядка в следственном изоляторе и многое другое. Этих упавших на дно жизни детей каждый день стараются направить на истинный путь, приучить к дисциплине и открыть глаза на другую жизнь, которую они не хотят признавать. И кто знает, при-

Чтобы дети не нуждались

С сентября 2007 года в новом корпусе СИЗО-1 начали функционировать учебные классы. Здесь организация учебного процесса поставлена на должный уровень. Не все городские школы могут похвастать таким ремонтом и отделкой помещений, как в следственном изоляторе. Несмотря на то, что под классы и игровые комнаты для подростков выделен

этаж чердачного типа, все помещения за счет ламп дневного света выглядят светлыми и уютными. Здесь чисто и аккуратно, классы оснащены всем необходимым учебным материалом и мебелью. Нет ничего лишнего, но есть все, что нужно для занятий. Тут три больших класса, где в две смены идут уроки с первого по девятый класс. Обучаясь в школе при следственном изоляторе, подростки, которые регулярно посещают занятия, могут получить аттестат о среднем образовании.

На этом же этаже созданы видеозал и игровая комната. В видеозале стоит большой телевизор с видеомагнитофоном и дивидиплейером, по которому подростки регулярно смотрят кино. Игровая комната оборудована двумя теннисными столами, настольными играми, телевизором и музыкальным центром, почти постоянно «выхлопывающим» из себя популярные мелодии. Здешним обитателям остается только выбирать, чем скрасить свой досуг.

Снабдить всем самым нужным классы, видеозал и игровую комнату СИЗО-1 помогли общественные и религиозные организации, выделив на это денежные средства. 4 декабря 2007 года изолятора заключила договор с Объединением церквей евангельских христиан-баптистов Забайкалья, которые пожертвовали 99 тыс. 220 рублей на то, чтобы дети, находящиеся под следствием ни в чем не нуждались. На эти деньги администрация приобрела для несовершеннолетних спорткомплекс, три школьных доски, настольные игры для камер (шахматы, шашки, нарды), музыкальный центр, магнитолу, мячи, два теннисных стола. Помимо этого было куплено семь телевизоров, самый большой из которых диагональю в 72 см был поставлен в видеозале. Детей порадовали и настольными играми в виде футбола и хоккея — разнообразие не помешает. Купили еще и гитару для тех, кто на досуге не прочь перебрать струны. А к Новому году каждый подросток получил новогодний подарок. В этом проявила содействие Читинская региональная общественно-спортивная организация "Каскад", оказав СИЗО-1 гуманитарную помощь — 22 тысячи рублей.

Недоглядели родители

В СИЗО на несовершеннолетних, число которых порой достигает около ста человек и выше, рассчитано четыре воспитателя, поэтому план работы с малолетками соблюдается строго и четко.

"Все у нас идет по графику, — говорит Елена Иванова. — Утром выходит первая смена — подростки обучаются в классах, а потом после уроков идут по желанию либо в игровую комнату, либо в видеозал, а их место за партами занимают другие. В понедельник и пятницу у них уроков нет. В эти дни мы их водим в спортзал".

Есть в СИЗО и библиотека, только ее услугами из юных нарушителей закона мало кто пользуется. Читать здесь не любят, считая это занятие лишним и даже зазорным. К сожалению, большинство из тех, кто берет на руки книги, зачастую, не прочитав ни строчки, разрывают ее и виде потрепанных, никуда негодных корешков. Оценив такие поступки, можно покачать головой и сказать: "Ничего хорошего, но это мелочи". Увы, из таких мелочей у этих подростков складывается не самое лучшее отношение к знаниям, морали, закону и к жизни в целом.

"Такой взгляд на вещи у наших подопечных зависит, прежде всего, от родительского воспитания, — говорит Елена Иванова, — а точнее от его отсутствия. Все, что в них заложили до 3-х лет, остается с ними навсегда и проявляется при каждом удобном случае. Как бы мы не старались воздействовать на этих подростков, все, что мы в них вкладываем, не задерживается в их сознании надолго".

С каждым вновь поступившим в СИЗО несовершеннолетним ра-

ботает психолог и составляет на него индивидуальный дневник. С первых слов общения с такими детьми становится видно, что из себя представляет каждый попавший в эти стены подросток: из какой он среды, и что от него можно ожидать. Особо трудных элементов ставят на контроль. "В целом, подростки у нас все трудные, — говорит Елена Иванова. Постоянно сталкиваемся со сложностями, связанными с нашими подопечными. Отсутствие всякого воспитания на воле дает о себе знать. Сейчас у всех у них трудный возраст — возраст протеста и попыток самостоятельно утвердить себя как личность. "

Их воспитала улица. Откуда этим детям было набраться хороших манер и найти верный ориентир в жизни? Немало, из них имеют родителей, которые лишены родительских прав. Есть те, кто рано осиротел. Часто встречаются дети из полных семей, зачастую многодетных, где родители не в состоянии обеспечить своих детей. Махнув рукой на все происходящее, такие родители не стремятся работать и испытывают полное равнодушие к условиям своего существования и судьбе собственных детей. Реже бывают случаи, когда в СИЗО попадают подростки из благополучных семей, где родители не уделили достаточно внимания ребенку, и он попал в дурную компанию, которая стала для него авторитетом.

"Бывает, что преступление совершают по случайности, — говорит Елена Иванова. — Как потом выясняется, парень, не планировал преступление, ему предложили, и он согласился, не задумавшись о последствиях. Но во всех преступлениях, совершенных подростками, главный рычаг в решении сделать что-нибудь противоправное - это алкоголь. Все, что творят подростки, делается на почве алкогольного опьянения. Статьи у наших подопечных обычно очень тяжкие. Кражи среди них — редкость. В основном совершаются грабежи и разбои, заканчивающиеся, как правило, убийствами.

Стадный инстинкт срабатывает всегда, недаром их называют зверенышами, озлобленными на всех и вся. Подростки собираются в стаи, выпивают и идут на преступления. Бывает, убивают без причины. За одно непонравившееся слово избивают насмерть. После произошедшего юные убийцы не помнят, что творили — в пьяном угаре любое слово может задеть, что и выливается в трагический конец.

"Наши психологи, работая с такими детьми, фиксируют все — отношение к родителям, знакомо ли им чувство вины, с какого возраста начал пить и курить, — говорит Елена Иванова. — В основном все они начинают курить и пробовать алкоголь с 6-7 лет. За свою практику мне попался только один несовершеннолетний, который не курил, а работаю я здесь с 1989 года. Чаще встречаются случаи, когда в таком возрасте некоторые уже стоят на учете у нарколога.

Трудно сказать, исправятся они в дальнейшем или нет. Многие говорят, что никогда больше сюда не попадут. А потом по прошествии небольшого промежутка времени встречаешь их в третий раз



Телевизор и проигрыватель дисков, если их правильно использовать, тоже могут нести детям "разумное, доброе, вечное"

"Резонанс" № 4, март 2008 г.



С сентября 2007 года в новом корпусе СИЗО-1 начали функционировать учебные классы.

здесь, а то и в четвертый. Если им дают условный срок, то это совсем не влияет на их поведение - они не воспринимают этой отсрочки. Было немало амнистий, но это тоже не дает результатов, многие и после амнистий снова приходят сюда. Жаль, что процент таких подростков довольно высок. Хотя мы надеемся, что можем им чем-то помочь и настроить их на правильный путь. Несовершеннолетние — это очень сложный контингент. Сегодня они спокойные, могут с вами согласиться, а завтра они уже совсем другие и не помнят о том, что обещали и с чем соглашались. Подростки не устойчивы в своем поведении, за ними постоянно нужен контроль. А у нас их сейчас в пределах ста человек, и за всеми уследить бывает очень тяжело.

В наше время несовершеннолетние из неблагополучных семей становятся все более озлобленными, агрессивными и нервными. Здесь играют роль и плохой генофонд, и условия современного мира, его ценности и идеалы. Учиться они не хотят. Мы с большим принуждением заставляем их учиться, постоянно убеждая и уверяя их в необходимости образования. Но нередко приходится слышать: "Мать не заставляла, и вы меня не заставите!"

Учителя, психологи и воспитатели каждый день бьются за то, чтобы хоть часть из этих детей осознала, что учиться — надо. Раньше в России не ходить в школу было недопустимо, а сейчас не хочешь — не надо. Вот и растет поколение неучей, у которых все их знания заключаются в ловком умении обойти закон и противопоставить себя нормальному обществу.

"Когда мы общаемся с их родителями, видно, что они не заинтересованы в том, чтобы их дети учились, говорит Елена Иванова.
Они спохватываются только тогда, когда ребенок попал за решетку. Страшно то, что самих подростков это ничему не учит и даже, находясь в этих стенах, они пытаются совершать правонарушения. Они настроены против сотрудников и закона. Эксцессы связаны в основном с тем, что они порой не хотят совершать определенные, предусмотренные законом требования, режим, правила внутреннего распорядка, которые действуют для всех. Нередко приходится изрядно потрепать нервы, чтобы справиться с их противодействием. У них свои законы. Слова и убеждения, к сожалению, не всегда приводят к желаемому результату. Они прекрасно знают и понимают. какие требования к ним предъявляются — каждый подросток, попадая в эти стены, под роспись ознакомляется с правилами содержания. Но наглость и дерзость — явление временное. Как только человеку исполнится восемнадцать, он переходит во взрослую колонию. Там он ведет себя совсем не так, как здесь. На зоне свои законы и своя иерархия. А здесь подростки лезут из кожи, что бы показать свое эго".

Перевоспитание тяжкий труд

Как перевоспитать малолетних преступников? Эту проблему день ото дня решают люди, работающие в стенах следственного изолятора. Что греха таить, порой и в обычных школах учителя бьются с нерадивыми учениками со своенравным характером, называя их трудными подростками. Воспитать трудом - пока это нереально. При следственном изоляторе нет возможности задействовать их общественно полезными работами. И захотят ли они работать для кого-то? Таких детей даже учиться не заставишь. Закон не разрешает применять силу. Так и должно быть, но когда человек не понимает слов и убеждений, к сожалению, на него уже нечем воздействовать. Вот и получается, что гордые и своенравные подростки — дело довольно привычное в этих стенах.

"У них свои авторитеты — криминальные. Криминальная субкультура, к сожалению, влияет на них больше, чем общечеловеческие законы, — говорит Елена Иванова. Им нравится противопоставлять себя. Здесь играют роль особенности неустойчивой подростковой психики и ложные ценности. Увы, выбрав криминальный путь, эти дети на протяжении своей последующей жизни, кочуют по зонам, вновь и вновь оказываясь в СИЗО. Подростки — самый жестокий контингент. У преступников всегда есть противодействие к закону, независимо от возраста, но взрослые люди осознают, что их ждет после преступления и куда ведет эта дорога.

Здесь сидят и девчонки. Зайдя в класс, я увидела, как они застенчиво опустили головы, не желая, оказаться в поле зрения фотоаппарата. Кто-то из них молвил, что не при параде — обычная женская психология. С виду девочки как девочки, женственные и слабые. Но когда узнаешь причины, по которым они сюда попали, сразу вырисовывается совсем другая картина. Даже не верится, что эти девушки сидят здесь по тем же статьям, что и парни грабежи, разбои, убийства. Такие нимфетки могут компанией забить насмерть за одно непонравившееся слово или из-за красивой вещицы. Все их действия сопровождается особой дерзостью и жестокостью.

Кино здесь тоже воспитывает

"Мы их готовим к правилам и распорядку Нерчинской колонии, с которой взаимодействуем, — говорит Елена Иванова. — Они нам присылают учебные фильмы о том, как течет жизнь в ВК. Наши подопечные

уже имеют представление о том, что ждет их на малолетке — как их сверстники строятся, маршируют, соблюдают дисциплину и режимные требования. Видя все это, они сравнивают свои будни, которые можно назвать беззаботными, и то, какие требования их ждут в колонии. Вообще, мы стараемся показывать им такие видеоматериалы, которые чему-то учат — где на первое место ставится мораль и нравственность, и главное, чтобы без жестокости. Они, конечно, хотят смотреть совершенно другие фильмы — боевики и ужасы, но в этом мы их стараемся ограничивать. Диски закупаем сами. В основном это российские комедии и современные подростковые фильмы. Но нередко слышим явный протест против просмотра некоторых фильмов. Недавно мы им предложили посмотреть комедию "Иван Васильевич меняет профессию", а они отказываются, несмотря на то, что многих известных всей стране картин даже не видели. Это касается не только фильмов, но и популярных произведений. Учителя занимаются с ними литературой, открывая для них сказки Андерсена и другие известные каждому ребенку книги. Как-то раз на одном из уроков все заслушались рассказом "Муму" Тургенева, а один из учеников очень хотел узнать, чем закончится, на что ему посоветовали самому дочитать рассказ. Мы всеми силами стараемся приучить их к чтению и расширить кругозор. Но такой интерес подростки проявляют крайне редко".

С одной стороны этим детям можно посочувствовать. Родители не читали им в детстве сказок, не занимались их воспитанием и развитием. Они и не знают, что существует и другая жизнь интересная и насыщенная, которая прошла для них стороной. Невозможно любить то, чего не знаешь, но теперь, к сожалению, жизнь для них - совершенно другое кино.

Одуматься — значит испытать стресс

Ни один родитель не настроен на то, что бы его ребенок попал в тюрьму. Но когда это происходит, становится поздно что-либо делать он уже впитал в себя все то зло, от которого его никто не стремился оградить. Даже психологам сейчас очень трудно что-то сделать с сознанием этих детей — они уже живут своими собственными убеж-

"Думаю, что бывает, наверное, когда подросток одумывается, но это происходит крайне редко, — говорит Елена Иванова. — Для этого, человеку нужно испытать какой-то сильный стресс в жизни. Психологи спрашивают каждого из них, что он будет делать, когда окажется на свободе? На все ответ такой: "пойду опять на криминал". Что еще можно ожидать от людей, которые не хотят учиться и работать? Они не переживают за содеянное, они переживают за то, что их заперли в этих стенах. Но есть и те, кто приходит сюда как в родной дом. Если они жили на улице и в подвале, то оказаться в СИЗО для них — в порядке вещей. Раскаянья в этих детях нет, они могут сказать, что виноваты, но это не искренне. Подросток может пожалеть своих родных и то, не всегда. Немало из них не испытывают жалости и к родителям, говоря: они мне ничего не дали, почему я должен их жалеть?"

Внутренний переворот ценностей остается на совести каждого. Тот, кто не извлек для себя истины, так и остается на ложном пути, который никого не сделал счастливым. Не зря говорят, путем зла никогда не дойдешь до добра.

Анастасия Смоленская

НАМ ПИШУТ

Вот такая жизнь в ВК

ЗДЕСЬ у нас в ВК во втором отряде день начинается с полседьмого утра. Каждое утро раздается звонок. Это подъем. Мы просыпаемся, заправляем кровати. В эти моменты зачастую думаешь, что будет дальше? А дальше все одно и то же. Умываешься, чистишь зубы, переодеваешься в костюм «хэбэ» и идешь в комнату ПВР, где можно посмотреть телевизор или послушать музыку. После того, как сходишь в столовую на завтрак, обычно бродишь по отряду и общаешься с другими воспитанниками. В столовой кормят хорошо — наедаешься как дома — плотно и сытно. Кроме этого, есть у нас и комната дополнительного питания, где можно попросить добавки. Да и ходить туда можно хоть каждый день. Посылки, которые нам присылают из дома, мы тоже уносим туда.

Кроме просмотра телевизора можно поиграть в настольный теннис. У нас в отряде каждый месяц проходят соревнования по теннису, футболу, гиревому спорту и т. д. Иногда помогаем в благоустройстве отряда. А вообще, хочется отметить, что здесь, как и везде, нужно жить своей головой, а не смотреть на других. Вначале стоит все обдумать, а потом делать. Нередко бывает, что смотришь на другого и повторяешь за

ним его действия, не задумываясь. Обычно осознаешь потом: зачем я это сделал?

Летят дни за днями, и срок становится короче. Порой задаешь себе один и тот же вопрос: «Когда же будет амнистия или УДО?» И так каждый день. Постоянно ждешь письма из дома, и чтобы тебе родные поскорей отправили посылку или лучше на длительное свидание к тебе приехали. Такие свидания длятся трое суток. И вот ждешь день за днем, когда к тебе приедут.

А вчера к нам в ВК приезжали верующие из читинской и из местной баптистской церкви. Они играли на гитарах и рассказывали библейские истории, а кроме того подарили колонии футбольные мячи и форму, новый теннисный стол, музыкальный центр и многое другое. В конце нашей встречи они рассказали про свою жизнь и подарили нам религиозную литературу. Они уехали, пообещав снова навестить нас.

Сейчас наступает весна, а значит, появится работа на территории ВК и на огороде, где сажают картошку, капусту, морковь и многое другое как на домашнем участке. По весне планируется сделать ремонт в отряде. Вот такая у нас жизнь в ВК.

> Д. Агарков, Нерчинская ВК

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

детям

21 ФЕВРАЛЯ депутаты Читинской областной думы приняли во втором окончательном чтении закон о квотировании рабочих мест для несовершеннолетних. гласно закону, всем предприятиям с численностью работников от 30 до 100 человек требуется иметь в штате 2% несовершеннолетних, а предприятиям, на которых трудятся свыше 100 человек - 3%. Подростки, работающие до принятия закона, попадают в этот процент.

Один из авторов законопроекта, председатель постоянного комитета промышленности, транспорта и связи Владимир Сердюк, сославшись на неуменьшающиеся показатели подростковой преступности, отметил, что вопрос занятости детей один из самых серьёзных в регионе. По словам депутата. к 2015 году на предприятиях, которые создаются сейчас для освоения юго-востока края, будет попросту некому работать. Чтобы избежать дефицита рабочих рук, Сердюк предлагает, во-первых, внушить молодёжи, что трудиться - это модно и престижно. Во- вторых, дать понять работодателям, что, принимая на работу подростка, они выполняют долг перед обществом.

Подростков, которые «дохулиганились» до колонии для несовершеннолетних, старается трудоустроить Федеральная служба исполнения наказаний. За шесть месяцев до освобождения с осуждёнными проводятся беседы об их жизненных планах, сотрудники колонии выясняют, чем намерен заниматься подросток — работать или учиться. В училище, работающем при исправительном учреждении, воспитанник может получить профессию овощевода или машиниста водогрейных котлов. В случае необходимости в службу занятости по месту жительства выпускника колонии направляются письма с указанием его трудоспособности и имеющихся специальностей. Не факт, конечно, что освободившемуся подростку предоставят рабочее место, но посодействовать в трудоустройстве органы местного самоуправления обязаны.

Большинство выпускников колоний не отягощены багажом знаний, зато имеют биографию, не способствующую желанию работодателя принять к себе такого работника. А рано или поздно безработному придётся добывать средства для существования. Поэтому обеспечение работой - действенное средство против возвращения подростка на путь преступлений. Для данной категории несовершеннолетних закон о квотировании станет неплохой помощью в дальнейшей

В целом, ситуация по городу не говорит о том, что подросткам катастрофически не хватает работы. Дети обеспечены трудом, который они в силах выполнять, не отрываясь от школы. Подростки, имеющие среднее образование, — отправляются на получение профессионального. Теперь закон обяжет предпринимателей принимать недоучившихся подростков на низкооплачиваемую должность. Упрекать их в жадности, пожалуй, не стоит. Сложно платить нормальные зарплаты, если работники не желают иметь образование. Только вот захотят ли подростки продолжать обучение, получив работу - пусть и не самую «модную и престижную»?

Егор Захаров, zabinfo.ru

РАЗМЫШЛЕНИЯ

Эх, мы!

КАК неприятно и пакостно на душе от осознания того, что мы здоровые, молодые, пышущие энергией люди, на которых пахать да пахать можно, спокойно сидим посиживаем в тюрьме на казенных харчах и в ус не дуем. А кто и на чьи деньги нас содержит не задумывались? Ведь финансы, выделяемые из бюджета на наше содержание, идут от налогов работающих людей, в том числе и с каждого из наших родных и близких. Мало того, что они платят за каждого из нас, так еще мы напрямую обращаемся к ним за помощью. И они безропотно, ограничивая собственные потребности, собирают нам посылки, передачи и ездят к нам на свидание, порой за тридевять земель, в жару и в холод, везя с собой большие, неподъемные сумки с провизией, дабы угодить прихотям своего чадушки. А запросы у этих чадушек, порой королевские. А мы порой задумываемся, чего им это все стоит! Через какие муки они проходят!

Недавно прочитал одну статью в газете, так вот в ней описан один достоверный факт, от которого я просто ужаснулся. Добираясь до отдаленного лагеря на Калыме, мама осуждённого по дороге отморозила обе руки, в которых несла гостинцы

своему сыну. И все лишь потому, что экономила на себе, считая каждую копеечку. А вместо того, чтобы приобрести себе теплые зимние вещи, она тратилась на приобретение того, что заказывал ее любимый сыночек. В итоге, этой женщине врачи ампутировали кисти рук. Ее родной сынок не сделал из этого вывода. И по сей день его мама продолжает навещать свое чадо, неся в остатках своих рук, все те же неподъемные сумки. Вполне можно предположить, что такие случаи не единичны в своем роде. Так каким же черствым человеком надо быть, чтобы не делать из всего этого выводы? Недооцениваем мы того, что делают для нас родные люди. Зачастую, на вопрос, кто нас навещал, слышны слова: матуха, мамка, сеструха, предки и т. д. Режут слух такие слова и звучат как-то грубо! Ведь можно же сказать и по-другому: мама, мамулечка, сестренка, женушка, родители. На мой взгляд звучит ласково и с любовью. Хлебают ведь они горюшка вместе с нами, а порой и гораздо в большей степени. Вот и становится от осознания этого и горестно и пакостно на

Задумаемся же над этим и постараемся понять, кому мы более всего обязаны в своей



жизни. И как бы не случилось, не будем таить злобу на своих родных и близких. Ведь наша жизнь состоит не из материальных ценностей, а из духовных. И со своей стороны хочется выразить самые искренние слова благодарности и низко поклониться пред всеми нашими родственниками, проявляющими искреннюю и безграничную любовь к своим оступившимся родным людям. Дай вам Бог здоровья и долгих лет жизни наши дорогие и любимые!

Андрей Фоломушкин, ИК-1 Рисунок А.Булдыгерова, г. Чита

ТВОРЧЕСТВО

Максим Муратов,

ЧЕРЕЗ ТЫСЯЧУ ЛЕТ...

Через тысячу лет Мы откроем глаза... Через тысячу лет В нас вольётся рассвет... Пусть займутся холодным огнём небеса Через тысячу лет...

Ты не вспомнишь уже Ни себя, ни меня, Ни огонь поражений, Ни радость побед. И не вспыхнет огнём твой измученный взгляд

Через тысячу лет... Этот мир в покрывало

Из снега и льда Без надежды на Солнца безбрежность одет... Только хлынет живительной силой вода Через тысячу лет...

Пусть не будет огонь В наших душах пылать, Но зато на вопросы Получим ответ... Остаётся немного во тьме подождать... Только тысячу лет...

ДОРОГА В ВИФЛЕЕМ

Вокруг колыбели.

Ты слышишь, над нами поёт тишина Ты слышишь, ты слышишь... И вторят ей звёзды, и вторит луна Всё громче, всё тише...

И арфы небесные звуков полны, И ветра свирели. Ты видишь, порхают хрустальные сны

Наполнена чаша до края. В ней звёздное небо сияет. Всё тонет в тиши - ночь глуха, ветер нем. Дорога ведёт в Вифлеем.

И в сонме холодных небесных огней Всех ярче, всех выше Звезда воссияла, и пели над ней. Ты слышишь, ты слышишь.

И птицы, и звери. Ждут нового солнца и новой весны Вокруг колыбели.

Ты видишь, светилом заворожены

УГОЛОК АНИКЕЯ

ЕДУТ на бричке мать, сын и невестка. На ухабах бричку так трясет, что мать и невестка аж зубами стучат. Сын и гово-

-- Пересядьте, мама, на задок, пусть вас только два колеса трясут. А ты, жена, садись посередине, пусть тебя трясут все четыре колеса.

Дочь, недавно вышедшая замуж, спрашивает свою мать:

-- Мама что ты лелаешь с обелом если он отцу не нравится?

-- Я оставляю его на ужин...

Мама-робот говорит своей дочери:

-- Вот пусть он сначала на тебе женится! А до свадьбы схему ему не показывай!

Англичанам, привыкшим к фунтам,

пинтам и галлонам, тяжело дается пере-

ход на метрическую систему. Переход

этот породил уже массу анекдотов. Вот

один из них. - Мама, а что такое литр? -- Литр? Это, примерно, то же самое, что и метр, но в мокром виде.

Ошибки, которые

КАЖДЫЙ человек, отбывающий срок в местах лишения свободы, думает, что его осудили несправедливо, и что при выходе он сделает все, чтобы изменить свою судьбу. И в следующий раз, совершая преступление более тяжкое, он надеется, что ему смягчат наказание. Но все происходит не так. Судья выносит приговор с солидным сроком наказания, и подсудимый начинает задумываться: "в первый раз мне дали меньше, а второй раз намного больше первого срока... Как же быть?" У него начинается паника. Но судья беспристрастно опирается на УК РФ и по кодексу назначает срок наказания.

Что дает нам срок? Ведь время, которое ты должен провести в тюрьме это не просто наказание, а именно то, что дает человеку шанс подумать над своими поступками и переоценить свою жизнь, а потом сделать выбор, который и должен его образумить. Но видимо это не все понимают и те, кто не дошел до этого в тюрьме, каждый раз, выходя за забор, вновь совершают прежние ошибки. Результат — тюремные нары. Думаю, что по освобождению, которого мы все с нетерпе-

нием ждем, не стоит совершать сомнительных опрометчивых поступков, которые приводят к беде. Не нужно этим огорчать наших родных, которые надеются и ждут тебя из мест лишения свободы.

Алексей Махонин, ИК-1

РОДНЫЕ НАЗВАНИЯ ЗАБАЙКАЛЬЯ

Кара — чёрная река

(Начало см. в предыдущ. номере)

ДЕЛЮН-БОЛДОГ, ур. в долине р. Онона - бур. болдог - "бугор", "холмик". Слово делюн от бур. делюун буквально означает "селезенка", но имеет и другое значение: "широкий", "просторный", "обильный"; дэлюун газар - "обильная, благодатная земля." Делюун-Болдог могло означать "холмистая благодатная земля". Ср.: Делюн-Уранский хребет, так названный Кропоткиным по наименованию порога на р. Витим, в месте пересечения хребта; ур. Делюн близ г. Сретенска. Слово дэлэн, или дэлэгэй, по-эвенк. также означает "широкий", "обильный", "обширный", Долина смерти, ур., Борзинский р-н - здесь в годы гражданской войны Белая гвардия атамана Г. Семенова проводила карательные операции против партизанских банд, боровшихся за Советскую власть.

Дровяная, пос., Дровянинский поссовет. Улетовский р-н - селение возникло еще до революции на месте дровозаготовок, что и определило название.

Еповой, ледник на хр. Кодар, Северное Забайкалье - назван в 1965 г. В.С. Преображенским в честь Н.А. Еповой (1903-1960), доцента Иркутского универ-

--- E ---

ситета, ученого-ботаника, известного исследователя растительности Прибайкалья и Забайкалья, трагически погибшей во время одной из экспедиций на Хамар-Дабан.

--- 3 ---

Запокровский, р. п., Калганский р-н - от слов за Покровкой. Существовал прииск Покровка. Возникший в 1764 г., названный так по церковному "дню Покрова", на месте современного поселка Нижи. Открытый рядом прииск стал назваться Запокровка.

Зерен, Зерентуй, Большой Зерентуй, урочища, н. п. - эти названия связаны с наименование животного джерень, дзерен, зерень, ерень - вид антилопы (зобатая газель), которая в прошлом обитала в юго-восточном Забайкалье, но ныне она здесь полностью истреблена. Иногда дзерень забегает сюда из пределов Монголии.

--- И ---

Ингода, р., бас. Амура, - поэвенк. инга - "галька", "песок"; ингакта - "галечник", "песчаный", т. е. "река с галечным песчаным берегом".

Иргень, оз., н. п., Читинский р-н - название от бур. слова эргэнэ - "загородка для овец и телят"; "ворота". Существовали здесь Иргенский острог, основанный в 1653 г., и Иргенский миссионерский стан.

Казаново, Казановский с/ сов., Шилкинский р-н - по имени Якова Казанова, известного своими поездками по Шилке и Онону для промысла корня ревеня, очень популярного в XVIII в. лекарственного растения, добывавшегося тогда в большом количестве в Забайкалье.

Кадай, р., приток Аргуни, Кадалинский рудник - по-тюрк. када, по-бур. хада, по-эвенк. кадага - одинаково означают "гора", "круча", "скала"<mark>,</mark> "крутой".

Калга, пос., Калганский р-н, р., бас. Аргуни - от монг. и бур. халга - "ворота", "застава", "проход". Название связано с

тной типографии. Адрес типографии: Чита, ул. Ленинградская, 15а. Тираж 1900 экз. Цена свободная. Время подписания в печать: 26.03.08. 12:00. Заказ №

существованием в прошлом в районе этой реки пограничной

Капцагатуй, с., Забайкальский р-н - от бур. хабсагай - "скала", "утес", "гольцы", туй русское произношение бур. суффикса прилагательного тай; значит "скалистое", "гольцовое" место.

Кара, р., приток Шилки - слова кара, хара на тюрк., монг., бур. и эвенк. (нерчин. диалект) языках означают "черный", "карий". Почему местность так названа, не совсем ясно. Очевидно, происхождение названия связано с тем, что река течет в мрачных, темных, каменистых, лесистых утесах, сопках. В 20-х годах XIX в. по р. Кара были открыты золотые россыпи и возникли Карийские рудники. Рудники принадлежали царскому "Кабинету", и на них работали ссыльно-каторжные, для которых при рудниках было построено несколько тюрем: Усть-Кутская (теперь с. Усть-Кара), Нижнекарская (с. Нижняя Кара), Екатеринино-Николаевская (Средняя Кара), Верхнекарская (Верхняя Кара) и Амурская (с. Амур).

(Продолжение в след. номере)

Газета "Резонанс" № 4, 2008 г. Зарегистрирована Вост.-Сибирским межрег. терр. управлением. Свид. о рег. ПИ № 13-2039 от 28.12.2001 г. Учредитель: Управление Федеральной службы исполнения наказаний России по Читинской области. Редактор А. Полуполтинных, корреспонденты: Б. Жамбалнимбуев, А. Смоленская. Адрес редакции: Чита, ул. Амурская, 81а. Для писем: 672010, Чита, ул. Ингодинская, 1а. Телефон редакции: (3022)26-29-28. E-mail: alexpol@megalink.ru. Номер сверстан в редакции, отпечатан в Читинской облас-